

建立党政双领导体制 实施生态立市战略

锦州环境锦上添花

◆本报记者丁冬

过去,无论是拆除燃煤小锅炉,还是城镇污水处理设施的建设和运行……在实际工作中都是老大难问题。

如今,在辽宁省的西部中心城市锦州市,昔日的诸多老大难环境问题均得到快速解决,使全市生态环境改善进程加快。

诸多环境问题得以解决 生态环境质量全面提高

首先是燃煤小锅炉迅速“土崩瓦解”。根据辽宁省环保厅统计,截至8月底,锦州市共拆除燃煤小锅炉519台,完成计划数的89.6%,位居全省前列。为确保在供暖季到来前全面完成燃煤小锅炉拆除任务,锦州市环保局与市供电局和中石油北燃(锦州)燃气有限公司进行协商,将在地源热泵用电价格、煤改气安装费用和用气价格方面出台优惠政策。

其次是流域水环境整治成果颇丰。治理后的小凌河和女儿河已成为集生态带、文化带、健身休闲带、旅游带于一身的城市水景区,并成为辽西地区规模最大、功能最全、标准最高的城市水景区,可同时容纳25万人进行各种健身休闲游乐活动。凌河流域的

大、小凌河在锦州境内已形成两条百公里生态带,植被覆盖率达95%,昔日河道断流和大风扬尘天气基本消失,两河城市段生态环境极大改善。

再就是全面清理整顿环保违法违规项目。通过检查全市700家污染源尤其是396家工业源,对其中发现的未批先建、超期未验收、使用国家淘汰落后设备、违法排放污染物等环境违法的190家企业做出行政处罚。其中,对143家企业实施断电或查封处理,对两家企业实施按日计罚,对8家企业移送公安机关处理。

今年开展的海岸带专项整治,让124公里海岸由“脏乱差”变成“净美绿”,同时创建国家级海洋生态文明建设示范区和大凌河口湿地国家级海洋公园等9大工程。正在建设中的南山公园生态修复工程,将建成锦州市山林区、林地休闲区、生态发展区的三大生态功能区。

截至7月份,锦州市可吸入颗粒物(PM₁₀)和细颗粒物(PM_{2.5})的平均值浓度,比2015年同期分别下降了7.5%和3.6%;全市主要河流均达到四类以上水质标准。

建立党政双领导体制 确保“生态立市”任务落实

是什么力量推动锦州市全力改善

生态环境?当地环保部门的回答是:主要得益于党政双领导体制的建立。

为落实党中央、国务院相关指示精神,今年,锦州市出台了《锦州市“生态立市”战略实施意见》(以下简称《意见》),这是锦州首部关于“生态立市”的纲领性文件,为美丽锦州绘就了一张蓝图,也彰显了锦州市委、市政府坚决把生态文明建设贯穿到经济和社会建设全过程的决心和力度。

《意见》明确,到2020年,实现锦州市的生态环境质量明显改善,资源节约型和环境友好型社会建设取得重大进展,生态文明建设水平处于辽西领先地位的总体目标。还明确了单位地区生产总值能源消耗降幅、城市空气质量达标率、河流水质达标率等9项具体指标。其中,单位地区生产总值能源消耗降低12%,城市空气质量达标率80%,全市河流水质达到或优于三类标准比例达56%以上,近岸海域水质优良比例稳定达到82%以上。

为强化对“生态立市”战略实施工作的组织领导,锦州市成立了由市委书记、市长任主任的锦州市生态文明建设委员会。这个委员会由市委、市政府、市纪委、市委市政府督查室、市文明办、各县(市)区政府(管委会)和市直26个部门的主要

领导组成。委员会办公室设在市环保局。

值得一提的是,市生态文明建设委员会实行党政双领导体制,下设水生态环境治理与保护、大气环境综合治理、水生态环境、林业生态建设、城市垃圾治理和农村环境综合整治5个专门领导小组,并分别设办公室。各专门领导小组和办公室直接对市生态文明建设委员会负责,各成员单位对领导小组负责。此外,对各专门领导小组和委员会办公室职责也进行了明确,将通过全体会议、专门会议制度以及考核制度建立长效工作机制,确保政令畅通,执行到位。

锦州市取得的成果得益于全市对于环保工作的重视,以及对环保难题的着重解决,也向我们证明:老大难,“老大”重视就不难。



常州市委书记专题调研大气污染防治 治理工作要向纵深推进

本报记者李莉常州报道 江苏省常州市委书记阎立日前专题调研全市环保工作,并重点察看了大气污染防治情况。阎立强调,环保工作是长期工程,需要久久为功,全市各级环保部门要坚持问题导向,加强能力建设,各相关部门要协同配合,扎扎实实将常州环境保护和治理工作向纵深推进,以实际成果造福于民、取信于民。

今年以来,常州市各地加快环境污染治理进度,尤其是在市民关切的大气污染治理方面,截至8月21日全市列入年度大气污染防治任务的1083项工程已完成895项,完成率达到了82.6%。

阎立指出,“十三五”期间常州将进一步淘汰落后产能、化解过剩产能,推

进能源结构调整,深化工业污染治理,加快形成有利于生态文明建设的现代产业体系,在去产能与增动能的转换中做好绿色转型这篇文章,绘就“强富美高”新常态生态画卷。

阎立要求,环保监测部门要对准确的监测数据进行整理分析,进一步细化对各类污染源的解析及成因分析,为污染防治提供科学参考;各级环保部门要坚持问题导向,找准影响环境质量的突出问题,查清问题的根源和症结,综合施策,提高环境保护和治理效率,并加强自身能力建设,加强日常管理,对重点区域、重点行业、重点企业严密监管,及时发现违规排污行为,对相关责任主体从严处罚。

菏泽推动环保工作再迈新台阶

聚焦薄弱环节 强化责任担当

本报讯 山东省菏泽市委书记孙爱军在日前召开的市委常委会上强调,各级有关部门必须强化问题导向,聚焦薄弱环节,重拳出击,铁腕整治,推动环保工作水平整体上升。

孙爱军指出,近年来,菏泽市综合施策、标本兼治,出境断面水质持续保持稳定,生态环境质量得到显著改善,但当前全市环保工作依然面临较大压力,还存在大气质量指标浓度依然偏高、直排口整治成效不明显、园区基础设施不完善等问题。各级有关部门要提高对生态菏泽建设重要性的认识,切实增强做好环境保护工作的思想自觉和行动自觉,确保环境质量整体上台阶。各职能部门要认真对照生态菏泽

建设承担的任务分工,强化责任担当,努力补齐短板。

孙爱军要求,全市要持续加强大气污染防治工作,坚持“降尘、减煤、治气、增绿”不动摇,认真抓好各类扬尘治理,彻底关停热电厂管网内的锅炉,抓好散煤治理,推广清洁煤炭,促进空气质量不断改善。要继续做好水污染防治工作,加快污水直排口整治,努力消除污水直排,加快污水处理厂扩容进度,尽早建成投运,发挥环保效益。要加强环境监管,加大执法力度,严厉打击违法排污行为。各县区党委、政府要加快园区配套设施建设,严格执行环评和“三同时”制度,从源头防治环境污染。

王文硕 王红雷

随州市长夜查城区烧烤摊点

加大责任追究力度

本报讯 湖北省随州市市长郑英才近日带领市住建、环保等部门相关负责人,到随州城区多个烧烤摊点和建筑工地,实地检查烧烤油烟排放和建筑工地扬尘治理情况。

据了解,随州城区共有285家烧烤摊点,其中155家为固定摊点。郑英才指出,烧烤油烟一直是不可忽视的问题,政府将支持烧烤摊点使用净化器,减少油烟污染。城管部门要督促155家固定摊点上烧烤油烟净化器,再逐步达成全市烧烤摊点无烟化,避免烧烤摊点油烟、噪声扰民。

检查了烧烤摊点后,郑英才一行随机抽查了高新区裕民村棚户区改造、汇龙湾·蔚蓝湖岸等多处建筑工地,检查建筑施工扬尘和渣土车扬尘治理工作。检查发现,这些工地在夜间均已停工。

郑英才强调,各级各部门要加强随机抽查和巡查,发现问题及时处理,对于整改不到位的一律停工;要建立举报奖励机制,对举报的进行奖励,对违规的严厉查处;要强化责任意识,加大监督检查和责任追究力度,确保全市空气质量继续得到有效改善。

余桃晶 李翠

渭南市长主持召开大气污染防治专题会议

认真回应约谈真正落实整改

本报讯 陕西省渭南市日前召开大气污染防治专题会议,研究陕西省环保厅约谈整改工作。会议由市长李明远主持,市纪委书记、市政府常务副市长、分管副市长、市全面改善城市环境空气质量领导小组成员单位主要负责同志参加了会议。

李明远对省环保厅约谈提出的减煤、控车、抑尘等方面存在的突出问题,逐一提出了整改要求。他指出,各区、各部门要认真回应约谈提出的问题,紧密联系职责分工,紧密联系思想、工作和作风实际,剖析问题根源,用最严厉的措施确保整改落实到位。

李明远强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于生态文明建设的一系列重

要论述精神,站在“五位一体”总体布局、以人民为中心的发展思想、五大发展理念的高度,切实抓好大气污染防治工作,不折不扣地落实省、市关于大气污染防治工作的部署要求。各区、各部门要按照职责分工,强化责任担当,依法做好各自领域相关工作。加强协调联动,加强监督检查,形成有利于推进大气污染防治的工作格局。形成抓作风促工作、抓工作强作风良性循环,在抓常、抓细、抓长上下功夫,在真管真严、敢管敢严上下功夫。对在大气污染防治工作中不担当、不负责等突出问题要铁面问责,发挥震慑警示效应。

杜朝栋



今年以来,河南省光山县坚持人工清扫与机械化清扫相结合,配备洒水车3辆,小型扫帚车、垃圾收集及转运车辆等机械化作业车辆共计31辆,利用现有机械化作业车辆对城区道路实施机械化清扫(洗)扫。根据天气情况,对城区主要道路进行每天喷水降尘作业不少于3次,道路两旁花草、树木每天浇水两次,有效控制了道路扬尘污染,改善大气环境质量。

谢万柏摄

地方速递

黔东南州明确“十三五”环保目标

本报讯 贵州省黔东南州“十三五”生态环境保护规划(以下简称《规划》)近日通过专家评审,来自贵州省、黔东南州的7名专家对《规划》提出了建设性的指导意见。

与会专家认为,《规划》编制思路清晰,符合国家环保发展、黔东南州国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要相关要求,目标明确可行、内容全面详实、文本编制规范,同意通过《规划》评审。同时对《规划》中存在的问题提出了修改意见,《规划》编制单位贵州省环科院表示对专家意见积极采纳,并将根据意见进一步修改完善。

《规划》对黔东南州“十二五”期间生态环境保护工作进行了全面回顾,结合“十三五”环境保护工作面临的机遇和挑战,明确了黔东南州“十三五”期间生态环境保护工作目标、重点任务、重点项目和工程,提出了污染防治、生态保护、监管能力建设、环境质量提升与保障、绿色发展等重点工作、重点项目和保障措施,具有极强的可操作性,对黔东南州“十三五”期间生态环境保护工作具有重要的指导意义。

黄运

新余开展转办案件后督察

本报讯 江西省新余市近日成立5个督察组,对中央环保督察组转办的涉及环境保护方面的18件投诉案件进行督察,采取查阅资料以及现场查看等方式,跟踪案件查处、整改措施落实以及对相关责任人责任追究情况等,确保所有信访件整改落实到位,涉案人员责任追究到位。

自中央第四环境保护督察组进驻江西省开展环保督察以来,新余市积极贯彻落实中央环境保护督察组、省委省政府的工作要求,高度重视环境问题信访件的处置,全力配合督察,加快案件调查,依法依规进行处理,做到查清一件、整改一件、上报一件、公开一件,18件交办的信访件已全部核实调查处理,其中不实案件5件,属实、基本属实案件8件,部分属实案件5件。

黎燕平



贵州省威宁县近年来大力发展以风电、沼气和太阳能为主的新型清洁能源,成效显著。截至目前,威宁县已建成风电场20个,总装机容量100万千瓦时,今年上半年发电量9.15亿度,实现产值5.58亿元。图为威宁县麻乍镇马摆大山风电场。

刘军林摄

魏县环保局接地气重服务

“能办研判”机制方便群众

本报讯 “环保局人员对我们的项目从始至终一路跟办,真是把我们的事当成了自己的事。”拿着项目省环评批复文,河北省邯郸市魏县德尚环保科技有限公司垃圾发电项目经理深有感触地说。

今年以来,魏县环保局开始推行“能办研判”制度,主动去办、快捷去办、创新去办、灵活去办,既依法行政,又最大限度解决好群众的合理环保诉求,收到了良好效果。”魏县环保局局长魏立新告诉记者。

“能办研判”让事情好办、能办

“能办研判”就是面对来办事的企业和群众时,从“有理”和“能办”的角度去查环保政策、找法律依据,最大限度解决好群众的合理环保诉求,把不方便、不好办的事变成好办、能办。

“我们主要坚持3个原则,即面对来办事的人员提出的要求要做‘有理研判’;对要求解决的问题要做‘有解研判’;对提出的批评意见要做‘有过研判’。”魏立新详细解释了“能办研判”制度的内容。

好制度还需好的落实,为使“能办研判”制度落到实处,魏县环保局首先对局内工作人员进行培训,要求他们深入把握“能办研判”制度的实质,全心全意为人民服务。

在此基础上,按照一个领导干部党员结对帮扶带动4名一般职工、一名普通党员结对帮扶带动3名一般

职工的原则,让全局21名党员带动68名一般职工在全局全面推行“能办研判”制度。

便捷办事,材料未带齐核 查再补全

今年六月下旬,魏县一家生产电动三轮车的负责人张先生,到魏县环保局驻服务大厅窗口申请办理项目扩建环境影响评价,但他只带了扩建项目环境影响评价报告书,没有带原项目环境影响评价报告书及验收报告。正当他满脸失望,准备第二天再跑一趟时,工作人员却受理了他的申请。

“申请办理环评正常的流程是资料携带齐全申报,然后3天内我们到现场去实地核查。”魏县环保局窗口负责人说,“虽然张先生申报时材料没带齐全,但我们在3天之内要到他厂里进行现场核查,到时候再顺便让他将材料补给我们,这样张先生就不用白跑一趟了。”

创新办事,残疾人办事享 上门服务

7月初,正在忙碌的魏县环保局工作人员接到一个电话,对方说自己在棘针寨乡办了一个小型养鸡场,听说在环保方面有补助资金,不知怎么争取。工作人员将争取资金所需提供的资料进行了详细说明,但对方表示专业性太强,听不懂,并说自己腿有残疾,不方便外出,希望环保局来人

当面解释一下。

为方便对方办事,工作人员在请示领导后,当即开车来到他的养鸡场。在现场,工作人员就所需资料、设施情况逐一进行说明,对业主听不懂的地方进行深入讲解。临走时,工作人员还特意留下自己的手机号码,让对方有事随时联系自己。

灵活办事,急事急办为群 众解难题

7月下旬的一天上午,家住张二庄的朱先生心急火燎地来到魏县环保局,想尽早将企业验收审批拿到手,去银行办理贷款手续。

按规定,企业验收审批需提供环评报告、监测报告,并经现场核查后才能出具。朱先生虽提供了环评报告,环保验收人员也进行了现场核查,但监测部门的监测结果还没有反馈到验收处。

急于贷款用钱的朱先生很是着急,对此,魏县环保局工作人员主动打电话到监测部门咨询监测结果,得知废气、废水各项监测因子均达标时,工作人员当即出具了项目环保验收手续。

“‘能办研判’的目的就是真正接地气,把上级要求与群众需求结合起来,变‘强制许可’为‘服务许可’,让办事群众少跑冤枉路,实实在在为群众提供方便。”魏县环保局局长魏立新说。

高文祥 冯涛 张铭贤



中国智能环保监控领域 开拓者 领航者
电话: 0512-66366018
http://www.tyhggroup.com